

визм и двойственная культурная идентичность, характерные для черкесской диаспоры Сирии и Иордании второй половины XX в.

Культурные общества и клубы черкесов еще в османский период активно занимались просветительской деятельностью. Они издавали учебники черкесского языка на основе латиницы и арабской графики, выпускали газеты, журналы в которых печатались материалы по положению диаспоры.

Сегодня в Аммане и в других регионах Иордании работают Благотворительные ассоциации черкесов, которые с целью сохранения этнокультуры выпускают два научно-популярных журнала «Нарт» и «Ал-Иха» (Братство).

В XXI в. черкесская диаспора в Иордании идентифицируют себя как часть адыгского этноса России. В то же время их беспокоит проблема сохранения родного языка, обычаев (Адыгэ-Хабзэ) и традиций своего народа.

А.Е. Тер-Саркисянц

ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ КАРАБАХСКИХ АРМЯН В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Полевые материалы, собранные мною в 1987 и 2007 гг. в одних и тех же 10 селах Нагорного Карабаха, позволили выявить определенные этнокультурные изменения, которые произошли в жизни карабахских армян за этот период, отмеченный началом их движения за независимость (20 февраля 1988 г.), тяжелыми гуманитарными последствиями вооруженного конфликта с Азербайджаном (в 1991–1994 гг. — в открытой форме), многолетней (с 1989 г.) блокадой, распадом СССР и разрывом прежних хозяйственных связей.

В настоящее время в селах продолжают восстанавливаться разрушенные во время войны жилые дома, общественные здания, строятся дороги, как за счет зарубежной финансовой помощи, так и на благотворительные средства бывших односельчан. Начали появляться крупные фермерские хозяйства, повсюду имеется по несколько небольших частных магазинов. Хотя постепенно жизнь здесь налаживается, основное беспокойство сельских жителей вызывает нехватка рабочих мест.

В результате большинство из них имеют основной источник дохода от собственного хозяйства. Бесплатная раздача земли была осуществлена здесь в 1998 г. из расчета 0,6 га на одного члена земли. Несмотря на послевоенные трудности с питанием карабахские семьи себя обеспечивают. Излишки сельской продукции продают на рынках в Степанакерте и в районных городах. Но поскольку денежной массы все же не хватает, между жителями разных сел налажен натуральный обмен продуктами. Вновь стали популярны разнообразные традиционные блюда.

Определенные изменения коснулись структуры сельских семей, число которых сократилось — с 2495 в 1987 г. до 2221 в 2007 г., что объясняется главным образом войной. Хотя наблюдается некоторое снижение доли одиночек (с 17,4 до 15,1%) и однопоколенных семей (с 33,1 до 26,9%), в селах, наиболее сильно пострадавших от войны, доля одиночек заметно возросла, например, в с. Вардадзор (с 12,8 до 33,3%) и Атерк (с 9,9 до 19,6%).

Благоприятную перспективу на будущее показали опросы сельской молодежи, которая, в отличие от прошлого, не намерена мигрировать.

Внушает оптимизм и определившаяся в последнее десятилетие тенденция к увеличению рождаемости, в чем немалую роль играет разумная демографическая политика властей, направленная на материальное стимулирование рождаемости и многодетности.

Хотя в семьях продолжают сохраняться такие этнокультурные традиции, как гостеприимство, взаимопомощь, главенство старшего в доме мужчины, глубокое уважение к старшим, приходилось слышать и мнение стариков о том, что война отрицательным образом повлияла на отношения между людьми, которые стали жестче, что прежнего уважения к старшим уже нет.

Этническая специфика в основном сохраняется в таких важных обрядах жизненного цикла, как свадебные и похоронно-поминальные. Правда, пышность той или иной свадьбы во многом зависела от благосостояния семей. Мне встречались некоторые из них, которые были не в состоянии отметить весь свадебный цикл, в частности обручение, дать дочери хорошее приданое, преподнести невесте дорогие украшения.

В отношении похоронно-поминальной обрядности отмечу, что если с конца 1970-х гг. в здешних селах, как и в селах Армении, наметилась тенденция к сокращению поминальных дней, в частности к объединению некоторых из них, то затем, вследствие большого числа жертв пережитой войны, весь поминальный цикл был восстановлен. Поминки вновь стали в обязательном порядке проводить в день похорон, на следующий после похорон день, на 7-й, 40-й дни после смерти и в годовщину, накануне которой ставят памятник.

К числу праздников, отмечаемых сейчас в Нагорном Карабахе, относятся, помимо новогоднего, праздник Материнства и Красоты —

7 апреля, День Победы и День освобождения Шуши — 9 мая, День провозглашения Нагорно-Карабахской республики — 2 сентября, День независимости Республики Армения — 21 сентября. Постепенно восстанавливаются и такие христианские праздники, как Рождество и Пасха, а также обряды венчания и крещения.

Ж.А. Ермекбаев

ОСОБЕННОСТИ ЭТНИЧЕСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ЧЕЧЕНЦЕВ И ИНГУШЕЙ В КОНТЕКСТЕ МУЛЬТИ- КУЛЬТУРНОЙ СИТУАЦИИ КАЗАХСТАНА

Чеченцы и ингуши, как и представители любых других этнических групп, имеют ряд специфических особенностей и в мировоззрении, и в поведении. Например, по характеру поведенческой культуры можно судить об этническом самосознании чеченцев и ингушей. Безусловно, обычаи и традиции горских народов, нашедшие отражение в уважительном отношении к старшему по возрасту, к женщинам и детям, в традиционном гостеприимстве и во многих других чертах социально-бытового поведения — это культурное наследие всех кавказских народов.

Но есть черты культуры чеченцев и ингушей, которые оказались более характерными для них, нежели чем для других горских народов Кавказа. Эти черты сохранились и в культуре чеченцев и ингушей, оказавшихся после депортации 40-х гг. XX века на территории Казахстана. У вышеозначенных этносов ярко выражено чувство семейно-родового коллективизма. Чеченцы и ингуши всегда ощущают себя частью семьи, тейпа (рода). Внутриродовые связи у них более тесны, чем у других этносов Кавказа. Например, чеченцы поддерживают отношения с родственниками до пятого колена. Здесь надо учесть, что принадлежность к тейпу преобладает над национальной принадлежностью, члены тейпа связаны кровным родством по отцовской линии и пользуются одинаковыми личными правами.

Кланово-родовые отношения до сих пор имеют влияние на ингушей и чеченцев. Практически любой чеченец и ингуш должен неукоснительно соблюдать обычаи и традиции, составляющие правила поведенческой культуры. Конечно, длительное пребывание чеченцев и ингу-